

**Матеюн, А. И.** «По праву можете гордиться...» / А. И. Матеюн ; подгот. А. Ярохин // Сельская газета. — 1988. — 11 окт. — С. 2.

### **«ПО ПРАВУ МОЖЕТЕ ГОРДИТЬСЯ...»**

*Наш земляк гвардии майор Артур Иосифович Матеюн родился в Глубокском районе Витебской области. После школы учился в профессионально-техническом училище, служил в Советской Армии, окончил военное училище, стал офицером и продолжает службу в рядах Вооруженных Сил СССР. Сейчас он находится в составе ограниченного контингента советских войск в Республике Афганистан. Служить туда пошел в момент, когда начался вывод советских войск. Вместе со своими боевыми товарищами обеспечивает безопасность наших подразделений, возвращающихся на Родину.*

*Сегодня мы предлагаем нашим читателям материал А. И. Матеюна о его встречах на афганской земле, о службе других посланцев Белоруссии в Афганистане.*

*В свое время службу в ДРА проходил младший брат Артура Иосифовича — Роман, отдавший свою жизнь за мир и спокойствие на многострадальной афганской земле.*

Специальность военного водителя в Афганистане в особой цене. Трудна эта работа — поднимать машину по серпантину на головокружительную высоту или пробиваться среди гор и песков в отдаленный кишлак. Помнится, когда я впервые увидел нашу колонну на афганских дорогах, мне в глаза бросились таблички, вывешенные на лобовых стеклах машин: «Сумы», «Владимир», «Новосибирск»... Оказывается, как пояснил мне мой бывалый товарищ, таким образом военные водители пытаются найти своих земляков. И находят. Кто успевает обменяться адресами, кто угостит земляка сигаретой, а кто просто, не имея возможности остановиться, поприветствует такое знакомое и родное название города на лобовом стекле продолжительным звуковым сигналом.

Но особенно тяжело приходится механикам-водителям саперных подразделений. Их боевые машины, бронетранспортеры идут первыми, излечивая афганские дороги от мин и фугасов. Так было и в тот раз. Еще пыльная лента нашей колонны только-только начала выбираться на небольшое предгорное плато, как саперы доложили о проверке минной обстановки. В этом районе нам предстояло оказать помощь правительственным войскам Республики

Афганистан в недопущении обстрела Кабула прорвавшейся сюда группировкой мятежников.

В своей жизни мне приходилось видеть шахтеров, вышедших из забоя, к сожалению, только на экране телевизоров. А вот солдат, совершивших марш по афганским дорогам, в тот день я видел впервые, но наяву. Мы спрыгивали с «брони», слепя друг друга белизной своих зубов, улыбались.

В это время саперы уже заканчивали оборудовать КНП, ставилась последняя растяжка, возле которой был вывешен походный умывальник. Солдаты один за другим подходили к этому, пока единственному источнику воды и в изнурительной жаре смывали слой пыли. Но вот подошла и моя очередь, я протянул руки под умывальник, но, вместо залитой сюда несколько минут назад прохладной воды, ощутил кипяток. Промыв глаза, поспешил к саперам, героям начавшегося дня.

– Молодцы, поработали хорошо, – дал оценку своим подчиненным гвардии старший лейтенант Сергей Авдеев. – Отметить можете гвардии сержанта Федоровича, моего заместителя. Надежный парень. Я посмотрел на стоявшего в стороне белокурого, со скуластым лицом десантника, и в его прищуренном взгляде уловил нечто знакомое. Нет, гвардии сержанта Игоря Федоровича я видел впервые. А вот его родителей, как оказалось, знаю хорошо.

Владимир Михайлович и Лариса Михайловна живут и трудятся в колхозе имени XXII партсъезда, что на Витебщине. Там же, где и мои родители. Раньше, в молодости, Владимир был частый гость в нашем доме. То к отцу за советом заходил, то по дружбе забегал к моему старшему брату. Нам, босоногим пацанам, он нравился своим веселым характером, вниманием к нам.

Но время шло, мы выросли. Я уехал на учебу в профтехучилище, потом была служба в армии. Он женился, переехал на центральную усадьбу колхоза, словом, наши пути-дороги разошлись. И, казалось, навсегда. Но вот, помню, будучи уже курсантом военного училища, я как-то спешил домой в краткосрочный отпуск. От железнодорожной станции до моей родной деревни Гулидово пешком идти километров пять. Холодный осенний ветер уже прилично обветрил лицо, когда навстречу мне показался мотоциклист. Проехав метров десять – пятнадцать, он развернулся, подъехал и остановился.

– Что не узнаешь? Садись, подвезу, курсант, – сказал он.

Так и есть, это был Владимир Федорович. Ни годы, ни обстоятельства не изменили его. Та же доброжелательная улыбка, те же веселые глаза.

По дороге к дому он больше расспрашивал меня, чем рассказывал: где учусь, кем буду, женился ли? И лишь потом немного рассказал о себе, о семье, о работе.

Но вот мотоцикл остановился возле моего дома. Я поблагодарил бывшего соседа за услугу и даже подумать в ту минуту не мог, что пройдет не так уж и много времени, и судьба, нас вновь сведет, только теперь уже с сыном Владимира, Игорем Владимировичем, о которое тогда вскользь вспомнили.

Это очень не просто привыкнуть к афганской жаре, особенно когда родился и вырос на земле, где стоит ступить шаг в сторону, и ты окажешься под сенью кудрявой рябины или в плену пьянеющего аромата черемухи. Мы сидели с гвардии сержантом Игорем Федоровичем на раскаленных под палящими лучами камней и вели неторопливую беседу. Он вспомнил красоту родной деревни Коробы, учебу в Глубокском ОПТУ, о своей подготовке к службе в армии.

– Служить в воздушно-десантных войсках я попросился сам, – говорит Игорь. – Еще будучи в учебном подразделении узнал, что в дальнейшем придется служить в Афганистане. Конечно, волновался. Но хотелось проверить себя в настоящем деле. А потому старался всю солдатскую науку изучить досконально. Наши командиры, которым довелось выполнять интернациональный долг, нам так и говорили: учитесь, сынки, пока есть время, там на исправление своих ошибок его не будет.

На афганской земле на солдатское становление, действительно, отводится мало времени. Дело понятное – каждый человек, как говорится, на вес золота. Да что там золота! В любую минуту надо быть готовым заменить выбывшего товарища, а в боевой обстановке это может решить исход выполнения задачи, стоить жизни сослуживцам.

Механику-водителю БТРа Игорю Федоровичу повезло. Он попал служить к гвардии старшему лейтенанту Сергею Авдееву, уважаемому среди саперов офицеру, кавалеру ордена Красной Звезды.

Почти за полтора года службы в Афганистане гвардии сержант И. Федорович проахал на своем «бэтээре» сотни километров по афганской земле, вместе со своими товарищами снял десятки мин и фугасов. От рядового солдата до сержанта, заместителя командира взвода – таков послужной список моего земляка. А совсем недавно в далекую синеокую Белоруссию командованием части было отправлено письмо, в котором были и такие строки: «Уважаемые Владимир Михайлович и Лариса Михайловна! Ваш сын, гвардии сержант Игорь

Федорович, верный воинской присяге и боевому знамени, с честью и достоинством выполняет патриотический и интернациональный долг в Республике Афганистан.

За время службы ваш сын полностью освоил свою воинскую специальность, стал отличником боевой и политической подготовки, заслужил авторитет в коллективе подразделения за готовность в любую минуту прийти на помощь товарищу. Он смело и уверенно действует при выполнении боевых задач, стойко переносит в условиях Афганистана тяготы и лишения армейской службы. За мужество и героизм он награжден медалью «За боевые заслуги» и Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Вы по праву можете гордиться своим сыном – достойным наследником и продолжателем славных боевых традиций доблестных воздушно-десантных войск...».

Сейчас мы часто встречаемся с гвардии сержантом Игорем Федоровичем. Он рассказывает о своих успехах в службе, делится новостями из дома. И чем меньше времени остается у него до дня, когда уволится из армии, тем больше Игорь говорит о своих планах на будущее:

– Вернусь в родной колхоз, устраюсь на работу, думаю заочно поступить в институт.

И еще об одном мечтает Игорь. По возвращении на Родину прийти к братской могиле, что в центре деревни, поклониться погибшим за свободу родного края и помолчать, вспоминая «афганские годы».

**Публикация подготовлена журналистом А. Ярохиным**